

• 临床应用 •

慢性盆腔炎妇科门诊治疗体会

王庭珍

高县人民医院 四川宜宾 644000

[摘要] 目的 探究慢性盆腔炎妇科门诊的治疗。**方法** 选取我院 2021 年 4 月至 2021 年 12 月期间收治的慢性妇科盆腔炎患者共 58 例，将其随机分组，给予头孢呋辛钠治疗干预措施组为研究组，给予替硝唑注射液治疗干预措施组为参照组，各 29 例患者，对比两组患者疼痛评分、疗效。**结果** 干预期结束后，研究组妇科盆腔炎患者疼痛评分显著优于参照组 ($P < 0.05$)；疗效对比，研究组高于参照组 ($P < 0.05$)。**结论** 临床对妇科盆腔炎患者实施头孢呋辛钠治疗干预，可有效改善患者疼痛评分，提升疗效，故方案值得推广。

[关键词] 慢性盆腔炎；门诊治疗；西药治疗

[中图分类号] R711.33

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2022) 03-023-02

盆腔炎是一种临床常见的妇科疾病，有着较高的患病率，该疾病的发病机制在于病原体侵入患者的子宫内膜等内生殖器周围组织，而后释放细菌毒素，进而造成生殖系统功能被破坏。盆腔炎的主要发病群体为育龄妇女，该疾病不仅为威胁患者的健康安全，还会导致患者生活质量低下^[1]。盆腔炎若是没有及时得到有效诊治，可能会引发异位妊娠、不孕不育、慢性盆腔痛等一系列并发症^[2]。盆腔炎急性发作时常常表现为腹痛、发热、阴道分泌物增多。如果没有得到及时有效的治疗，急性盆腔炎可能转变为慢性盆腔炎，严重影响着女性生殖健康。慢性盆腔炎病情较顽固，可导致月经紊乱、白带增多、腰腹疼痛及不孕等。我院选取 2021 年 4 月至 2021 年 12 月入院接受治疗的 58 例妇科盆腔炎患者作为研究对象，现报道如下：

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取我院 2021 年 4 月至 2021 年 12 月期间收治的妇科盆腔炎患者共 58 例，将其随机分组，给予头孢呋辛钠治疗干预措施组为研究组，研究组 29 例患者年龄分布居于 34~53 岁之间，平均年龄为 (40.52±1.09) 岁；给予替硝唑注射液治疗干预措施组为参照组，参照组 29 例患者年龄分布居于 33~52 岁之间，平均年龄为 (39.71±1.14) 岁；对比两组妇科盆腔炎患者疼痛评分。所有患者的基本资料对比，差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。

研究对象均符合《妇产科学》中的相关诊断标准，年龄超过 18 岁，无药物过敏、其他严重心脑血管、妊娠或哺乳期、精神异常患者。所选患者均签署知情同意书。本研究所选病例通过医院伦理委员会批准。

1.2 方法

参照组：替硝唑注射液（生产厂家：山东鲁抗医药集团赛特有限责任公司；国药准字 H20033090；规格：0.5g*8s）治疗。通过患者静脉为患者滴注 250 毫升浓度为 0.5% 的替硝唑注射液，每天 1 次。

研究组：头孢呋辛钠（生产厂家：国药集团致君（深圳）制药有限公司；国药准字 H20000400；规格：0.25g*6s）治疗。通过患者静脉为患者滴注 500 毫升头孢呋辛钠，每天 1 次。

1.3 观察指标

观察两组患者干预前后的疼痛评分。详细记录相关数据并比较。

治疗效果评判标准为：显效（患者临床症状基本消失，盆腔积液消失）、有效（患者临床症状有所改善、盆腔包块减小）、无效（患者临床症状未出现好转，病情甚至加重）。

1.4 统计学分析

本组实验涉及到的数据信息统一采用 SPSS20.0 软件进行分析，计量资料用 t 检验，用均值标准差表示，计数资料用 χ^2 检验，用 % 表示，组间比较，差异显著性水平均为： $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 对比两组妇科盆腔炎患者疼痛改善情况

干预前，研究组疼痛评分无显著差异，干预完成后，研究组疼痛改善情况显著低于参照组，($P < 0.05$)。见下表 1：

表 1 两组妇科盆腔炎患者疼痛改善情况对比

组别	n	干预前疼痛评分	干预后疼痛评分
研究组	29	67.62±3.59	32.34±2.53
参照组	29	68.46±3.71	43.27±2.72
t	/	1.2004	5.4813
p	/	0.1025	0.0000

2.2 对比两组治疗效果

疗效对比，研究组显著高于参照组 ($P < 0.05$)，见下表 2。

表 2 对比两组患者治疗有效率 [n (%)]

组别 / 项目	显效	有效	无效	疗效
研究组	19 (65.52)	9 (31.03)	1 (3.44)	96.56
参照组	11 (37.93)	9 (27.59)	10 (34.48)	65.52
χ^2	-	-	-	9.087
P	-	-	-	0.002

3 讨论

日常生活中所说的盆腔炎，其实是盆腔炎性疾病的一个简称，主要包括子宫内膜炎、输卵管炎、输卵管卵巢脓肿和盆腔腹膜炎等，附件炎也包括其中，即输卵管炎和卵巢炎。盆腔炎最典型的症状就是下腹痛和阴道分泌物增多。大多数患有盆腔炎的女性皆因反复下腹或腰骶疼痛、白带异常、性交痛来就诊。经过常规的 B 超、白带常规、支衣原体及宫颈检查后，部分患者可有阳性检查结果，但少部分患者，检查结果无明显异常。比如：大量的盆腔积液、输卵管积水即可明确诊断。但有些患者检查未发现异常，仅在妇检时有明显

(下转第 25 页)

80.54%，总胆红素 216.7 μmol/L (12.67 mg/dl)，间接胆红素 204.0 μmol/L。血气分析：PH7.27 ↓，全血剩余碱 -5.1 mmol/L。Glu 0.3 mmol/L ↓。凝血四项：APTT 76.5S ↑，FIB 1.72g/L ↓，提示 APTT 危急值。静脉葡萄糖 0.77 mmol/L ↓，提示危急值。头颅 CT 报告：新生儿缺氧缺血性脑病（轻-中度）。根据以上病史、出生情况、临床表现、体征及辅助检查，修正诊断为：1、新生儿低血糖症；2、新生儿昏迷；3、新生儿呼吸暂停；4、新生儿青紫；5、混合型酸中毒；6、新生儿抽搐；7、新生儿缺氧缺血性脑病；8、新生儿高胆红素血症；9、凝血机能异常；10、新生儿肺炎？11、新生儿先天性心脏病？患儿年龄小、病种多、病情危重、病情复杂、病情变化快，在病情相对平稳时转上级医院进一步治疗。

3 确定诊断

入院后我科反复 5 次不能测出随机微量血糖。中性粒细胞百分比 80.54%，总胆红素 216.7 μmol/L (12.67 mg/dl)，间接胆红素 204.0 μmol/L。血气分析：PH7.27 ↓，全血剩余碱 -5.1 mmol/L。Glu 0.3 mmol/L ↓。凝血四项：APTT 76.5S ↑，FIB 1.72g/L ↓，提示 APTT 危急值。静脉葡萄糖 0.77 mmol/L ↓，提示危急值。头颅 CT 报告：新生儿缺氧缺血性脑病（轻-中度）。

4 诊治体会

1. 新生儿系指从脐带结扎到 28 天内的婴儿，新生儿是胎

(上接第 22 页)

程中，实施单纯修补术治疗方法，具有操作简单、术后恢复快的优势，在急性胃穿孔患者中具有较高的应用价值。

研究结果显示，分析治疗效果，和对照组 (80.00%) 相比，观察组 (97.50%) 更高， $P < 0.05$ 。实施单纯修补术治疗方法，医务人员对患者肠胃功能定期检查，医务人员严格执行无菌操作，有助于提高整体治疗效果。分析并发症发生率，和对照组 (20.00%) 相比，观察组 (2.50%) 更低， $P < 0.05$ 。实施单纯修补术治疗方法，能够有效减少切口感染、中毒性休克、十二指肠残端瘘等并发症发生例数，提高了急性胃穿孔治疗的安全性。在治疗期间，相关医务人员给予患者针对性的指导，告知患者戒烟戒酒，帮助患者养成健康生活习惯，能够有效恢复内环境，进一步提高了治疗效果。和胃大部分切除术相比，实施单纯修补术进行治疗，抢救患者的生命安全，有助于改善预后。

综上所述，针对急性胃穿孔患者开展单纯修补术，不但

(上接第 23 页)

的下腹部压痛，也属于盆腔炎。此外，多年的隐匿性盆腔炎，最终表现为不孕而被发现。盆腔炎分急性盆腔炎和慢性盆腔炎，急性盆腔炎起病较急，短期内会出现发热，常常为高热，并有严重的腹痛，如果得不到及时治疗会导致败血症、感染性休克等，如果急性盆腔炎没有得到彻底有效的治疗，则会转为慢性盆腔炎，会出现发热、腹痛反复发作，严重影响女性的身心健康^[3]。

传统临床对于患者采取替硝唑注射液治疗，替硝唑注射液是急、慢性盆腔炎的主要治疗措施，包括静脉输液、肌肉注射或口服等多种给药途径。本次研究中，研究组接受头孢呋辛钠治疗干预，参照组接受替硝唑注射液治疗干预，结果显示，对比干预后的疼痛评分，研究组患者疼痛评分显著优于参照

儿的延续，经历了从宫内向宫外环境转换阶段，其死亡率和发病率均居人的一生之首，尤其生后 24 小时以内。

2. 新生儿期可致多种疾病发生：如新生儿窒息、新生儿缺氧缺血性脑病、新生儿缺颅内出血、胎粪吸入综合征、呼吸窘迫综合征、新生儿低血糖症、新生儿溶血病、新生儿黄疸等等都会危及新生儿生命。

3. 新生儿低血糖症是指无论胎龄及日龄凡是血糖低于 2.2 mmol/L 诊断为低血糖症，而低于 2.6 mmol/L 时作为临床需要处理的参考值。新生儿低血糖症多见于 1) 未成熟儿，小于胎龄儿及多胎。2) 糖尿病母亲的婴儿。3) 患严重疾病如窒息、呼吸窘迫综合征、硬肿症、败血症、颅内出血、核黄疸的婴儿。4) 患代谢性疾病如半乳糖血症、糖元素积症、糖原合成酶缺乏症、亮氨酸敏感性低血糖症、半乳糖或果糖不耐受及 Beckwith 综合征的婴儿。5) 垂体、甲状腺或肾上腺功能不全的婴儿。患儿母亲年龄 32 岁，否认糖尿病史，低血糖症不排除外患代谢性疾病，鉴于县级医院、医疗条件及技术力量有限，为明确低血糖症原因，给予立即转院是由必要的。

4. 新生儿脑细胞代谢需要大量糖，因此发病早、时间长及血糖过低可使脑细胞受损而致智力低下等后遗症，因此不论有无症状，对于新生儿低血糖症者都应积极早期诊断、早期治疗。

提高了治疗效果，还减少了并发症，疗效确切。

【参考文献】

[1] 崔朝封, 代军义, 王猛, 等. 胃大部分切除术与单纯修补术对急性胃穿孔临床疗效对比 [J]. 首都食品与医药, 2020, 27(10):23.

[2] 李永旺, 云托亚, 白图克, 等. 胃大部分切除术和单纯修补术治疗急性胃穿孔的临床效果对比 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 20(82):109-110.

[3] 包慧杰. 单纯修补术与胃大部分切除术在急性胃穿孔治疗中的应用价值分析 [J]. 中国社区医师, 2020, 36(24):14-15.

[4] 艾合买提江·艾海提. 胃大部分切除术和单纯修补术治疗急性胃穿孔的临床效果对比 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2020, 20(17):61-62.

[5] 邱根强. 单纯修补术与胃大部分切除术治疗急性胃穿孔的疗效对比 [J]. 全科口腔医学杂志, 2019, 6(36):147.

组。差异具有统计学意义，($P < 0.05$)。表明头孢呋辛钠治疗干预效果显著，有学者^[5]选取妇科盆腔炎患者进行研究，分别实施头孢呋辛钠治疗干预和替硝唑注射液治疗干预，结果可见，头孢呋辛钠治疗干预效果较好，与本文研究结果一致。

综上，针对妇科盆腔炎患者采取头孢呋辛钠治疗干预，患者疼痛评分显著改善，适于推广与应用。

【参考文献】

[1] 段玉新. 慢性盆腔炎妇科门诊治疗心得及效果观察 [J]. 实用妇科内分泌杂志(电子版), 2018, 5(34):53+61.

[2] 黄慧. 慢性盆腔炎妇科门诊治疗心得及效果探究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(50):78+80.

[3] 李晓红. 抗生素、红藤汤、微波治疗慢性盆腔炎临床治疗观察 [J]. 内蒙古中医药, 2016, 35(06):57-58.